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Profesorul universitar, doctorul habilitat în medicină Ivan 
Butorov, cunoscut specialist în medicina internă, iscusit pedagog, 
savant cunoscut în ţară şi peste hotare, stimat de colegii de breaslă 
şi mentor pentru mulţi tineri antrenaţi în procesul didactic şi de 
cercetare, mult apreciat de studenţi, rezidenţi, doctoranzi, a atins 
în această primăvară, cu soare blând de catifea, venerabila vârstă 
de 70 de ani.

A văzut lumina zilei la 27 martie, anul 1944, într-o familie 
de agricultori, oameni gospodari, de la care a învăţat hărnicia, 
disciplina, responsabilitatea, care i-au fost de mare folos în viaţă.

În 1962 absolveşte şcoala de cultură generală din satul de 
baştină Lujnoe, regiunea Kaluga, Federaţia Rusă.

Profesorul universitar Ivan Butorov şi-a început calea vieţii în 
lumea imensă a medicinii în 1962, fiind student la şcoala de medi-
cină din Tiraspol până în 1964.  Ulterior, se angajează în calitate de 
felcer şi activează cu dăruire de sine în satele Porumbeşti şi Mingir 
din raionul Leova, apoi în satul Roşcani din Străşeni, unde a orga-
nizat un seminar unional, consacrat vaccinării, inaugurând pentru 
prima dată un cabinet destinat profilaxiei bolilor prin vaccinare.

În 1968, este admis în calitate de student la Institutul de Stat 
de Medicină din or. Chişinău, pe care-l absolveşte cu menţiune 
în anul 1974.  În perioada studenţiei este membru al Comitetului 
Sindical Studenţesc.  Pe parcursul anilor 1974-1976 îşi face studiile 
în secundariatul clinic, specialitatea Medicină internă.

Şi-a început cariera în calitate de asistent universitar la catedra 
Terapie de spital, în 1977.  După o muncă asiduă de cercetare, în 
1982, susţine cu succes teza de doctor în medicină, iar în 1988 i se 
conferă titlul ştiinţifico-didactic de conferenţiar universitar.  Mai 
târziu, în 1990, susţine teza de doctor habilitat în medicină, iar în 
1993 i se acordă titlul ştiinţifico-didactic de profesor universitar.

În perioada 1982-1985, activează şi în calitate de vice-decan 
al facultăţii Pediatrie, iar din 1985 până în 1988 a fost vice-decan 
la facultatea de Perfecţionare a medicilor.

În 1992, este fondată catedra Boli Interne nr. 6, reprofilată în 
2010 în Clinica medicală nr. 6, disciplina (catedra) Boli ocupa-
ţionale, pe care o conduce cu multă măiestrie până în prezent.

Fiind mereu în căutare, întru realizarea multor idei de o impor-
tanţă majoră, pe parcursul acestor ani de activitate, având calitatea 
de cercetător de talie internaţională, se identifică cu numărul de 
publicaţii ştiinţifice, apărute în ţară şi peste hotare.  Relevanţa 
cercetărilor realizate este confirmată prin 540 de lucrări ştiinţifice, 
publicate de-a lungul anilor de activitate fructuoasă, inclusiv 5 
monografii, 14 recomandări metodice pentru medicii din ţară, 
numeroase invenţii şi inovaţii.

A participat activ cu comunicări la conferinţe, congrese şi 
simpozioane naţionale şi internaţionale.

Impunător este aportul profesorului universitar Ivan Butorov 
în pregătirea cadrelor ştiinţifice de înaltă calitate.  Sub îndruma-
rea înţeleaptă a Domniei sale, eminent savant şi pedagog, au fost 
pregătiţi 13 doctori şi 3 doctori habilitaţi în medicină (actualii 
profesori universitari: I. Ţîbîrnă, S. Matcovschi, N. Bodrug).  Încă 
2 teze de doctor în ştiinţe medicale sunt în curs de pregătire.  Până 
în prezent, Domnia sa continuă să realizeze cu succes cercetări 
ştiinţifice de actualitate pentru ţara noastră.

Prestigiul şi recunoaşterea naţională şi internaţională a investi-
gaţiilor întreprinse privind mecanismele fiziopatologice, metodele 
de diagnostic, elaborarea principiilor de optimizare a tratamentului 
maladiilor pulmonare este certă şi de netăgăduit.  Cu o asemenea 
impresionantă carte de vizită este firească acordarea calităţii de 
membru al unui şir de societăţi ştiinţifice în domeniu din ţară şi 
de peste hotare.

Profesorul universitar Ivan Butorov activează cu succes şi în 
domeniul didactic şi curativ, asigurând coordonarea şi standardi-
zarea predării la disciplina Boli ocupaţionale; elaborează cursuri 
şi alte materiale didactice ce ţin de învăţământul universitar şi 
postuniversitar; instruieşte cadrul didactic privind metodologia 
de predare a lecţiilor practice; elaborează programe şi planuri de 
studii la disciplina de care este responsabil; participă la organizarea 
şi desfăşurarea procesului de evaluare a cunoştinţelor studenţilor 
şi rezidenţilor.

Participă şi dirijează conferinţele clinice matinale, conferinţele 
clinico-morfopatologice şi ştiinţifico-practice în incinta Spitalului 
Clinic al Ministerului Sănătăţii.  Oferă consultaţii în clinică, în 
alte instituţii medico-sanitare publice municipale şi republicane.

Domnul profesor Ivan Butorov a efectuat stagii şi perfecţionări 
în domeniul medical în Rusia (Institutele de Medicină din Moscova 
şi Sankt-Petersburg), Belarus şi România.

Pe parcursul a 15 ani (1985-2000) a fost membru al Comisiei 
de admitere la Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie 
„Nicolae Testemiţanu”.

Munca asiduă a profesorului universitar Ivan Buturov este 
apreciată şi solicitată în calitate de membru al Comisiei Metodice 
de profil Boli interne, Societăţii Internaţionale „Bronhopneumo-
patia obstructivă cronică”, Societăţii Interniştilor din Republica 
Moldova şi al Societăţii de profilaxie a osteoporozei.

A fost decorat cu mai multe distincţii şi titluri, printre care se 
numără: titlul onorific „Eminent al Ocrotirii Sănătăţii” (1975), 
medalia „За трудовые отличия” (1986), medalia „Ветеран труда” 
(1989).  Însă poate mai importante decât aceste recunoaşteri ofi-
ciale rămân dragostea pe care i-o poartă colegii săi, aprecierea şi 
respectul, cu totul deosebite, ale foştilor săi discipoli.

Este un om de o cumsecădenie aparte, vesel şi glumeţ, con-
secvent în prietenie, simplu cu toţi, foarte modest şi săritor la 
nevoie, gata să ajute pe fiecare cu ceea ce poate.  Aşa îl ştiu toţi 
colegii şi prietenii.

Multstimate dle profesor Ivan Butorov, la vârsta marilor îm-
pliniri, corpul profesoral al Universităţii de Stat de Medicină şi 
Farmacie „Nicolae Testemiţanu”, întreaga comunitate universitară 
îşi exprimă toată recunoştinţa pe care o meritaţi din plin, dorin-
du-Vă multă sănătate, energie şi forţe pentru a Vă putea bucura 
în continuare de viaţă alături de colegi şi discipoli.  La mulţi ani!

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF „Nicolae Testemiţanu”
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